

...Внука командира экипажа самолета удалось разыскать в далеком Казахстане, в древнем городе Алматы. Родственников штурмана безуспешно искали в Нижнем Тагиле - в архивных документах значилось, что он оттуда родом. А нашли в Петербурге!

- По архивным материалам мы выяснили, что интересующий нас человек учился в Ленинграде, что на фронт ушел уже будучи семейным, двое детей осталось... Вот я и решил, не особо надеясь на удачу, поискать в питерской базе адресов. По одному оказалось столько сов-

• ДАЛЕКОЕ - БЛИЗКОЕ

землю в поисках того, что оставила Вторая мировая... Таких, как он, в "Авангарде" немало. Точнее - поисковой работой занимаются именно такие, как Михаил. Лариса Трашакова, супруги Сергей и Светлана Бабаевы и их дети Аня и Витя, Карины Щербакова, Сергей Фетисов, Вячеслав Розов, Ирина Петухова, Андрей Дорогов, отец и сын Сергей и Анатолий Леонтьевы, Ирина Воротынцева, Мария Кузнецова - активисты поисковой работы в районе. Недавно перешли из категории стажеров в бойцы Алексей Иванов и Олег Демаков, а стажером стал сын Ирины Петуховой Денис. Самый младший в отряде -

иске родственников членов экипажа которого говорилось в начале, в окрестностях Канаршино поисковикам показали местные жители. На поверхности не было видно ничего! Потом оказалось, что здесь уже основательно поработали "черные следопыты" и любители металломана. Но к радости поисковиков нашли обломки двигателя самолета. На одном из них с помощью питерских криминалистов удалось восстановить номер! А дальше по архивным материалам была восстановлена и картина событий. Оказалось, что найденный самолет (список экипажа тоже находился в архивах) в составе эскад-



Командир поискового отряда
"Авангард" Л. Фетисова

ПАМЯТЬ ОТ ЗАБВЕНЬЯ УБЕРЕЧЬ...



В один из дней раскопок

падений... Позвонил по указанному номеру. Когда ответившая на звонок женщина сказала, что Александр Николаевич Никулин приходится ей отцом, что у нее сохранились его фотография и письмо, датированное 2 июля 1941 года, у меня мурашки побежали по телу, - рассказывал недавно боевик поискового отряда "Авангард" Михаил Соловьев. Казалось бы, ему, шесть раз побывавшему на войне в Чечне, уже не до таких душевных переживаний, да и все, что связано с войной должно вызывать стойкое неприятие, а вот поди ж ты - копает Соловьев уже который год вместе с поисковиками волосовскую

восьмилетний Дима Горбачев, которого родители отпускают в экспедиции, доверяя опыту и ответственности взрослых.

- Ни один из поисковиков не скажет, зачем он этим занимается. Даже не спрашивайте! Парадных слов про патриотизм и веление сердца никто говорить не станет, - говорит командир отряда Лариса Фетисова. - Надо и все тут! И когда становится возможным начать работать в лесу или на болоте, мы собираем рюкзаки, берем металлоискатели и лопаты и отправляемся в свободное от основной работы время на поиски следов войны.

Место падения самолета, о по-

рили вылетел в сторону Рижского залива. Видимо, не найдя цели, самолеты возвращались с полным боекомплектом на аэродром. В районе Бегунци были атакованы вражескими "мессершмиттами". На базу вернулись только два экипажа... Самолет, сбитый недалеко от Канаршино, взорвался, оставив на месте падения огромную воронку... Кроме деталей двигателя, поисковикам осенью прошлого года удалось откопать фрагменты останков летчиков, но они уверены, что работу необходимо продолжать (это уже задача на предстоящий полевой сезон), а летом, ближе к дате гибели экипажа, скорбные находки перезахоронить с воинскими почестями в Терпилицах.

- Самое приятное в нашей работе - это когда удается идентифицировать останки, а потом найти родственников этих бойцов, - рассказывает Лариса Фетисова. - Такие люди становятся нам почти родными. Например, Маина Степановна Палутова - дочь найденного нами под Сабском в 2005 году летчика Степана Васильевича Муллера. Раскопки были очень тяжелыми, нужно было много воды откачивать, чтобы добраться до искомого... На глубине полутора метров обнаружили останки летчика, при нем были документы. О находке мы сообщили на один из центральных каналов телевидения. Передачу увидела Маина Степановна, живущая в Украине, и подумала: "Надо же, как повезло кому-то! От моего отца осталась только фотография...". А через три дня ей позвонили из военкомата и сообщили, что нашли отца. В первые секунды она подумала, что

живого... Потом Маина Степановна рассказала, что за несколько дней до этого события ей приснилась покойная мама и сказала: "Жди посылку". Сон оказался веющим! Дочь найденного бойца стала приезжать в Сабск на могилу и однажды попросила отвести ее на место гибели отца. В болотных сапогах далеко не молодая женщина пропотела с нами по болоту два с половиной километра, не присев на предусмотрительно захваченный мною складной стульчик ни разу! И корвалол тоже не понадобился. "Я должна дойти и побывать на месте гибели отца!" - твердо сказала она нам тогда. И дошла. Если позволяет здоровье, Маина Степановна каждый год на 9 мая приезжает в Сабск...

Подружились поисковики и с племянницей летчика Смородина, чьи останки были подняты в 2003 году, а имя удалось установить только спустя шесть лет. Таких примеров за 10 лет в активе авангардовцев немало.

Карточки погибших, акты захоронений, протоколы экспумации - это лишь малая часть документов, подтверждающих деятельность поискового отряда. За всем этим - многочасовая кропотливая работа, в результате которой может быть и ничего не найдено. Такое тоже случается. Зато поисковики убеждаются, что в данном месте, где когда-то свою кровавую мзду собирала война, ничей прах не находится без погребения. И продолжают искать. Не похвалы и не славы ради, а потому что не могут иначе.

Н. БОГДАНОВА
Фото автора и
П. Волошинова

В Калитинском доме культуры стартовала благотворительная акция по сбору средств на строительство памятника ветеранам боевых действий в локальных конфликтах, закладка которого состоялась в Волосово 4 ноября прошлого года.

В концерте "Здравствуй, мама! Я жив!" приняли участие авторы-исполнители Вячеслав Умнов (Волосово) и Владимир Ушаков (Санкт-Петербург), солист легендарного ленинградского ансамбля "Дружба" Александр Бородай и самодеятельные артисты Калитинского ДК: Виталий Парфенов, Татьяна Можаева, Алиса и Арина Рочевы.

Директор ДК Ольга Серебрякова, выступая перед началом концерта, призвала жителей поселения принять участие в сборе средств на памятник, она напомнила, что на калитинской земле в 1943 году произошла трагедия Большого Заречья, куда в наши дни приезжают люди поклоняться памяти всех, кто погиб в Великую Отечественную войну, но должно быть и место памяти тех, кто отдал жизни в локальных конфликтах. В Калитино уже 11 лет с большим успехом проходит ежегодный фестиваль военно-патриотической песни "Мы

Первый взнос на памятник есть!



будем жить!", посвященный Дню памяти воинов-интернационалистов.

Много сил и времени для сбора материалов о ветеранах-земляках не только Второй мировой, но и современных боевых действий в "горячих точках" отдает методист историко-культурно-

го центра Калитинского ДК Лариса Константиновна Белова. Она лично пригласила всех ветеранов боевых действий, проживающих на территории поселения, и их близких на благотворительный концерт.

Со сцены Калитинского ДК снова звучали не только

песни, но и письма ребят с войны, в которых они делились с родными планами на будущее, передавали приветы, надеясь на скорое возвращение домой... Не вернулись...

После концерта все сделали посильные денежные взносы - для этого была вы-

ставлены специальная прозрачная емкость. Собрали 3 300 рублей.

Помимо этого в поселении сбор пожертвований ведут администрация МО, Дом культуры, школа, детский сад, участок ЖКХ, ФГУ "Северо-Западная МИС". Все деньги будут переданы "Российскому Союзу ветеранов Афганистана", который занимается работой по созданию памятника ветеранам локальных конфликтов, отчет о поступлениях можно будет увидеть в СМИ.

Е. МАКАРОВА,
художественный
руководитель
Калитинского ДК

Реквизиты для добровольных взносов:

Расчетный счет
N 40703810810000001258
ОАО "Рускобанк" г.Всеволожск
БИК 044106725
к/с 30101810600000000725
ИНН 4705022635
КПП 470501001

Получатель: Гатчинская городская общественная организация "Российский Союз ветеранов Афганистана".
На какие цели (кому):
Мемориал г.Волосово